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Rezumat. În această lucrare se propune o nouă modalitate de calculare a cvorumului adecvat 
unui referendum, pe criterii care nu ţin de preferinţele sau de nivelul de informare ale 
votanţilor. Deşi organismele politice şi suficiente cercetări anterioare susţin absenţa 
cvorumului în cadru unui referendum, modelul propus aici ia în considerare variable exogene 
votului în sine, încercând să se raporteze obiectiv la criteriile determinării cvorumului. Se 
foloseşte un sistem de inferenţă de tip Mamdani pentru construcţia unui controler ce generează 
o valoare a outputului cvorum, pe baza a trei inputuri: Tip, Discrepanţă şi Durată / Vârstă. 
Rezultatele, obţinute în urma unor simulări simple, sunt într-o plajă largă care facilitează, pe de 
o parte, sau obstrucţionează, pe de altă parte, utilizarea referendumului în funcţie de context. 
Cuvinte cheie: cvorum, referendum, logica fuzzy, seturi fuzzy, sistem inferenţial fuzzy Mamdani 

1 .  I n t r o d u c e r e  
Etimologia cuvântului referendum ne duce către gerunziul verbului latinesc referre, ceea ce 

înseamnă acţiunea de a restitui, cu sensul practic de reîntoarcere către opinia poporului. Definirea 
exactă este cea a votului direct prin care electoratul unei comunităţi, regiuni sau ţări îşi exprima opinia 
într-o chestiune, de obicei, contextuală. Exemple sunt modificarea constituţiei şi chestiunea suveranităţii 
(când referendumul îmbracă forma particulară a plebiscitului) şi ele sunt forme ale democraţiei 
participative sau chiar directe (DD). 

DD câştigă teren în ultimul timp din perspectiva folosirii instituţiei referendumului. Deşi scepticii se 
tem de lipsa de informarea cetăţeanului, de costurile ridicate sau de clivajul dintre elite şi mulţimea 
largă, perspectivele economice sunt de bun augur pentru o DD funcţională (Matsusaka, 2005). Problema 
absenteismului în cadrul referendumului este uneori importantă, dar nu la fel ca cea a lipsei de 
informare pentru cetăţenii din Elveţia anilor 1981-1999, un stat cu multiple valenţe referendare în care 
se manifestă unele inclinaţii tendenţioase datorită acestei lipse şi unde utilizarea excesivă a 
referendumului a condus uneori la participări reduse (Lutz, 2007). În acelaşi stat şi pentru o perioadă 
similară sunt identificate câteva aspecte ale DD care au impact economic pozitiv: dezbaterile preliminare 
referendumului duc la o mai bună informare a cetăţeanului, acesta îşi asumă o mai mare responsabilitate 
şi o relaxare a propriilor principii, iar, ca impact direct, se manifestă o îmbunătăţire a colectării taxelor 
pe fondul unor servicii publice real îmbunătăţite (Feld & Kirchgassner, 2000). Într-o analiză inter-ţări 
asupra DD, impactul asupra politicilor fiscale şi a eficienţei guvernării este reconfirmat, însă nu şi în ce 
priveşte productivitatea şi percepţia asupra fericirii individului; în schimb se accentuează nevoia unei 
rafinări a direcţionării referendumului către probleme contextuale (Blume et al., 2009). 

Problema cvorumului unui referendum (CR), adică stabilirea unui prag exprimat relativ (procentual) 
sau absolut (numeric) care să constituie un etalon de validare a reprezentativităţii referendumului prin 
participare, este intens discutată în ultimele decenii. Subiect al paradoxurilor specifice deciziilor politice 
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prin vot, din clasa compunerii şi descompunerii (Nurmi, 1998), CR nu este recomandat pentru că 
preîntâmpină participarea puternică din două motive (Venice Commission, 2007): i) cvorumul de plen 
(procent din participanţi) presupune asimilarea celor care se abţin cu cei care votează împotrivă  şi ii) 
cvorumul de aprobare (procent din totalul votanţilor înregistrat) face adoptarea dificilă în cazul unui 
prag ridicat şi duce la frustrarea unei mari majorităţi de participanţi în cazul nedepăşirii pragului. 
Pentru a preîntâmpina tendenţiozitatea către acceptare, rezultatul referendumului ar trebui să ia în 
calcul respingerea în cazul nevalidării, iar în calcularea CR să se ţină cont de memoria colectivă a 
referendumurilor şi de paradoxul că cvorumul ţintă este atins mai degrabă când nu este impus. Astfel, se 
sugerează obţinerea unui vot non-optimal pe baza inclinaţiilor şi preferinţelor politice ale cetăţenilor 
care urmăresc rezultatul şi nu participarea în sine (Zwart, 2010). Reiterând ideea paradoxului 
cvorumului, Herrera şi Matozzi (2010) propun stabilirea acestuia la un nivel care să fie sub jumătatea 
ţintei preconizate ca participare. Dacă CR este introdus pentru că se doreşte asigurarea unei anume 
legitimităţi pentru decizia politică a referendumului, acesta are consecinţe negative chiar şi din 
perspectiva aspectelor pe care încearcă să le prevină prin promovarea absenteismului şi nu a 
reprezentativităţii, deşi se opune status quo-ului, nu e sigur că ar dezavantaja minorităţile, dar 
facilitează presiunile asupra votanţilor într-un mod nedemocratic (Aguiar-Conraria & Magalhães, 2010). 

Trecând în revistă numeroasele argumente de natură ştiinţifică şi sociopolitică (e.g. Comisia de la 
Veneţia) care se opun stabilirii unui cvorum pentru un referendum, se pune întrebarea de ce s-ar mai 
susţine ideea unei astfel de măsuri. Trei puncte sunt definitorii ca sprijin pentru utilizarea CR: i) 
legitimitate şi prevenirea tiraniei unei minorităţi; necesitatea stabilirii unei reprezentativităţi ii) în 
funcţie de context şi iii) pe baza unui criteriu cât mai obiectiv, detaşat de intenţia politică a votului. 
Argumentele ce stau la baza desfiinţării CR pleacă de la inclinaţiile votanţilor către a vota pentru, 
împotrivă sau a se abţine de la vot sau participare. CR nu ar trebui stabilit în funcţie de rezultatul 
urmărit, ci în funcţie de criterii cât mai obiective, astfel încât să se preîntâmpine bagatelizarea 
referendumului sau folosirea acestuia pentru jocuri politice în state care nu sunt consolidate sub domnia 
legii de drept, vezi situaţia Germaniei pre-naziste (Zurcher, 1935) sau a României post-comuniste 
contemporane (Scheppele, 2012). 

Articolul acesta este structurat în felul următor: secţiunea 2 discută foarte pe scurt un sistem 
inferenţial logic fuzzy de tip Mamdani, bazat pe incertitudine epistemică; modelul introdus aici pentru 
calcularea CR este prezentat în secţiunea 3; rezultate şi exemple sunt prezentate în secţiunea 4; iar 
ultima secţiune este alocată pentru concluziile acestei explorări conceptuale. 

 

2 .  L o g i c a  f u z z y  
Logica fuzzy (LF) este o extensie, o relaxare a logicii binare care, din perspectiva formalizării 

matematice, lucrează cu două valori: 0 şi 1. LF este o logică multivaloare care foloseşte întreaga plajă de 
valori între 0 (nimic, lipsă totală) şi 1 (absolut, prezenţă clară) pentru a negocia cu probleme modelate în 
mod natural sub constrângerea impreciziei şi criteriilor bine definite aparţinând unor clase de valori şi 
nu unor variabile aleatoare (Zadeh, 1965). LF a fost deja folosită în ştiinţele sociale (Montero, 2008) sau 
în cele politice (Nurmi & Kacprzyk, 2007) iar rolul incertitudinii este dezbătut într-o manieră logic-
propoziţională din perspectiva politică (Sen, 2009) sau chiar sub aspectul fuzzy în sistemele sociale 
(Treadwell, 1995). Pentru a construi un model decizional al stabilirii CR bazat pe LF (MFC) se va apela la 
un sistem inferenţial fuzzy de tip Mamdani (SIFM) ce este folositor pentru controlere ce ghidează 
procese tehnologice formalizate de o manieră imprecisă lingvistic-umană. SIFM dă rezultate remarcabile 
în cazul problemelor nedefinite clar, precum chestiunea controversată a CR şi există exemple de 
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controlere aplicate în domenii ce ţin de comerţul online (Liu et al., 2005) sau managementul lanţului de 
distribuţie (Ayadi et al., 2013). 

Figura 1 ilustrează paşii unui SIFM (Mamdani & Assilian, 1975; MathWorks, 2014) care se bazează 
pe convertirea unor valori clare ale inputurilor la valori fuzzy, conţinute în seturi fuzzy, şi care, trecute 
printre regulile unei baze de cunoştinţe, se agregă şi se reconvertesc la valori clare. 

 
Figura 1. SIFM 

Fără a mai insista pe formalizarea SIFM, în secţiunea următoare se va discuta şi construi MFC 
exemplificând astfel sistemul inferenţial descris vizual simplificat în Figura 1.  

3 .  M o d e l u l  f u z z y  a l  s t a b i l i r i i  c v o r u m u l u i  ( M F C )  
Pentru a construi MFC este necesar să se construiască seturile fuzzy (SF) ale inputurilor şi 

outputului, după ce acestea sunt identificate. SF constituie ele însele în cadrul LF extensie a seturilor 
clasice din logica binară şi sunt descrise prin funcţii de apartenenţă sau membre notate de obicei cu µ şi 
luând valori în intervalul [0; 1] sau [0%; 100%]. Fiecare SF al inputurilor şi outputului va fi construit ca 
un set ce conţine alte (sub)seturi fuzzy care definesc variabilele modelului prin abordare calitativ-
lingvistică. Dacă outputul MFC este uşor de identificat prin dimensiunea sau valoarea cvorumului (mai 
simplu, cvorum), inputurile sunt mai greu de stabilit. Diferit de abordările anterioare, vezi secţiunea 1, 
nu tiparul votanţilor va sta la baza MFC, ci variabile exogene alegătorului, dar specifice problemei 
contextuale a referendumului. 

Prima variabilă de care trebuie să se ţină cont este Tipul de lege, hotărâre, decizie etc. care trebuie 
luată şi identificăm două subtipuri: propunere şi abrogare. Prima ar reprezenta o lege care să aibă 
caracter de noutate pură, iar a doua ar însemna contestarea totală a unei reguli sau decizii anterioare. 
Este greu de făcut o identificare exactă a unuia dintre subtipuri şi mai greu de identificat un indicator 
care să calculeze gradul de apartenenţă între cele două. Ca exemplu ipotetic de propunere autentică ar fi 
stabilirea impozitului exploatărilor miniere pe Marte, iar aceasta momentan nu ar veni să abroge nicio 
regulă privind economia extraterestră. În ceea ce priveşte abrogarea aceasta nu mai are nevoie de 
exemplificare, dar un exemplu ipotetic ar fi interzicerea utilizării autoturismelor ce nu folosesc 
combustibil ecologic în rezervaţiile naturale. Fiecare dintre cele două exemple se deosebeşte unul de 
celălalt, neintersectându-se. 

Al doilea input al MFC este Discrepanţa, care se referă la gradul de contrazicere pe care proiectul 
legislativ îl are în raport cu celelalte legi. La prima vedere pare că nu există o diferenţă între Tip şi 
Discrepanţă, pentru că şi a doua s-ar raporta la felul în care noua decizie se opune, ca şi o abrogare mai 
mult sau mai puţin pură, unei reguli anterioare. Diferenţa este că Tip se raportează mai degrabă 
individual la o lege anterioară, pe când Discrepanţa se referă la un set de legi sau chiar la prevederi 
constituţionale care nu sunt legate strict de subiectul în sine. Exemple, preluate de la descrierea 
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anterioară a variabilei Tip, ar fi următoarele: impozitarea veniturilor din minerit pe Marte să fie mai 
mică decât cea a paradelor de modă (ar avantaja bărbaţii, în acest caz ) sau autoturismele non-ecologice 
să fie interzise în rezervaţiile naturale, cu excepţia celor care au volan pe dreapta (un exemplu, fără 
îndoială, arbitrar). Scala de valori a Discrepanţei este aceeaşi ca la Tip: 0-1 sau 0%-100%. Cele trei 
subseturi propuse pentru Discrepanţă sunt mică, medie şi mare. Tot prin exemplificare putem susţine 
această alegere şi primul ar fi: mineritul ce face apel la utilajele pe bază de energie solară să fie scutit de 
anumite taxe (deşi celelalte tipuri de utilaje sunt conforme standardelor) este la nivelul jos. Subsetul 
mediu ar fi caracterizat printr-o astfel de abordare: autoturismele de culoare roşie sunt interzise în 
rezervaţiile naturale pentru că sperie animalele, deşi nici un studiu ştiinţific nu confirmă acest lucru. 
Nivelul ridicat ar apărea dacă doar autoturismelor li s-ar permite accesul în rezervaţiile naturale, 
pietonilor sau bicicliştilor fiindu-le interzis acest lucru. 

Ultimul variabilă pe care o luăm în calcul pentru MFC este Durata sau Vârsta unei legi. Vom aborda 
Vârsta prin a preciza că scala de valori la care se raportează este exprimată în ani şi aparţine intervalului 
[0;∞). Privind o lege sau regulă ca un serviciu oferit dinspre comunitate spre comunitate, ne inspirăm 
din viaţa unui produs comercial obişnuit pentru a îi identifica vârsta. De altfel, ciclurile de viaţă ale unui 
produs tehnologic sau tehnologii sunt asemănătoare ca şi concept în inginerie, dezvoltare software sau 
marketing. Fazele de cercetare, inovare şi introducere ale unui produs sunt similare dezbaterii şi deciziei 
politice, iar subsetul nou, o continuare a acestora, descrie o pantă descendentă imediat după 
promulgarea unei legi. Subsetul matur este asemănător cu faza de creştere şi deplină dezvoltare a unui 
produs. Al treilea subset, i.e. vechi, se suprapune peste faza declinului care poate fi completată de cea a 
extensiei unui produs, cum este şi cazul de faţă. 

Ultimul set fuzzy adus în discuţie este cel al outputului cvorum, care se raportează la o scală de valori 
proporţională: 0-1 sau 0%-100%. Alese subiectiv, cele trei subseturi mic, mediu şi mare sunt oricând 
susceptibile a fi subiect al dezbaterii, la fel ca toate subseturile şi seturile analizate până acum în MFC. 

 

  

  
Figura 2. SFT, SFC, SFV şi SFC 
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Figura 2 ilustrează SF ale inputurilor Tip (SFT), Discrepanţă (SFD) şi Durată (SFV), precum şi al 

outputului Cvorum (SFC). Construcţia acestor SF s-a făcut plecând de la identificarea unui proxim pentru 
valoarea incertitudinii (Turcoane, 2014a). 

Aceste inputuri sunt supuse regulilor MFC (RMFC) pentru a defini outputul, iar specificul unei RFMC 
este tiparul „dacă subsetul a al inputului unu şi/sau subsetul b al inputului doi atunci reiese subsetul s al 
outputului”. 

RMFC 1. Dacă (tip este propunere) şi (discrepanţă este mică) atunci (cvorum este mic) 
RMFC 2. Dacă (tip este propunere) şi (discrepanţă nu este mică) atunci (cvorum este mare)  
RMFC 3. Dacă (tip este abrogare) şi (discrepanţă este mică) şi (durată este nou) atunci (cvorum este mare)  
RMFC 4. Dacă (tip este abrogare) şi (discrepanţă este mică) şi (durată nu este vechi) atunci (cvorum este mare) 
RMFC 5. Dacă (tip este abrogare) şi (discrepanţă este mică) şi (durată este vechi) atunci (cvorum este moderat) 
RMFC 6. Dacă (tip este abrogare) şi (discrepanţă este medie) şi (durată este nou) atunci (cvorum este moderat) 
RMFC 7. Dacă (tip este abrogare) şi (discrepanţă este medie) şi (durată nu este nou) atunci (cvorum este mic) 
RMFC 8. Dacă (tip este abrogare) şi (discrepanţă este medie) şi (durată este nou) atunci (cvorum este moderat) 
RMFC 9. Dacă (tip este abrogare) şi (discrepanţă este mare) şi (durată este nou) atunci (cvorum este moderat) 
RMFC 10. Dacă (tip este abrogare) şi (discrepanţă este mare) şi (durată nu este nou) atunci (cvorum este mic) 

Pentru a definitiva construcţia MFC mai trebuie precizate metodele sau operatorii care sunt folosiţi 
pentru defini componentele MFC, vezi Figura 1. Fără a intra în detaliile logico-matematice şi plecând de 
la o abordare Matlab (MathWorks, 2014), alegerile sunt următoarele: şi - min, implicaţie - produs, 
agregare - probor şi reconvertire - centroid. 

Odată stabilite regulile şi operatorii SIFM, nu rămâne decât să se facă câteva simulări ale 
determinării mărimii CR în secţiunea următoare. 

4 .  R e z u l t a t e  ş i  e x e m p l e  
Pentru a calcula valorile de extrem ale CR, i.e. maximă şi minimă, s-a utilizat un algoritm de 

optimizare bazat pe căutare directă (Turcoane, 2014b). Din Tabelul 1 se observă că CR ia valori în MFC 
într-o plajă foarte largă a intervalului aproximativ (0.093; 0.81). Pe de o parte sunt situaţii când se 
preîntâmpină folosirea excesivă a referendumului datorită valorilor maxime foarte ridicate sau se 
încurajează utilizarea referendumului prin valorile minime foarte scăzute. 

Tabelul 1. Exemple de calculări de cvorum 

Optimizare Tip  Discrepanţă  Durată  Cvorum  

1. Maximizare 
0 0.3624 0.5 0.80941042 
0 0.85 0.5 0.80941042 

2. Minimizare 
0 0 0.5 0.09311753 
0 0.05 15 0.09311753 
1 0.87 11.5 0.09311753 

3. Alte valori 
mari 

1 0 3.57 0.80935687 
1 0.05 0 0.7975 

4. Valori medii 

0.5 0.5 7.5 0.575 
0.5 0.5 1 0.501 
1 0 8 0.4 
0.9 0.5 7.5 0.227 
1 0.25 3 0.227 

5. Alte valori 
mici 

1 0.85 4.02 0.09323834 
1 0.05 4 0.09324849 

 
În afara valorilor maxime şi minime, care pot fi generate de combinaţii diferite ale inputurilor, se 

obţin şi valori extrem de apropiate de cele optime graţie unor valori mai puţin aşteptate ale inputurilor. 
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Şi în cazul valorilor medii se obţin outputuri asemănătoare cu combinaţii diferite ale inputurilor, 
putând spune astfel că există o neliniaritate clară între inputuri, pe de o parte, şi output, pe de altă parte. 

Concluzii 
Cercetarea de faţă şi-a propus să găsească o soluţie pentru a calcula cvorumul unui referendum în 

funcţie de problema contextuală a referendumului şi nu raportat la preferinţele votanţilor. Deşi 
cvorumul este combătut de Comisia de la Veneţia sau de cercetări ştiinţifice ce se raportează la votanţi, 
articolul de faţă susţine folosirea cvorumului pe baza a trei variabile (i.e. Tip, Discrepanţă şi Durată) 
încercând să prevină bagatelizarea ideii de referendum şi promovând legitimarea acestuia printr-o 
participare raportată la cauze obiective. 
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